
Documento completo relativo al sondaggio 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 

comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 

pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

1. TITOLO DEL SONDAGGIO 

Osservatorio Via Emilia novembre 2019 

2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  

STUDIO MV Modena e DEMETRA Mestre 

3. SOGGETTO COMMITTENTE  

Fondazione Mario Del Monte - Modena 

4. SOGGETTO ACQUIRENTE  

Fondazione Mario Del Monte - Modena 

5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  

Dal 14/11/2019 al 28/11/2019 

6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO IL 

SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva 

o sul sito web)  

Gazzetta di Modena 

7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

14/12/2019 

8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 

ambiente etc.)  

Società, ambiente (Opinioni degli abitanti di Modena) 

9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  

Popolazione residente nel comune di Modena di 18 anni e oltre in possesso di telefonia fissa o mobile, o iscritta al 

panel web Opinioni.net o river sampling su Social media 

10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

Comune di Modena 

11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  

Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età e circoscrizione 

di residenza. 

Calcolo del peso, post-stratificazione, per i totali noti della popolazione di riferimento, costituita dai cittadini residenti 

nel Comune di Modena, per zona (15 zone e 4 circoscrizioni) | sesso | fascia d'età | titolo di studio | professione | 

numero componenti famiglia. 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE  

Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 4,37% (solo Cati e Cami) 

Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3,68% (Con anche CAWI) 

13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  

Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing), CAMI (Computer Assisted Mobile Interviewing) e CAWI 

(Computer Assisted Web Interviewing) 

14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 

 
 
 
 



CATI CAMI 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 6 contatti è stato ottenuto, alla conclusione dell’indagine, il 

seguente risultato:  
 
E6 Non reperibile   8947  ||     26.54% 
NE3 Quota raggiunta  1310  ||     3.89% 
 E1 Occupato     3  ||     0.01% 
 E2 Libero     2309  ||     6.85% 
NE1 Risponde Fax    97  ||     0.29% 
 E3 Segreteria     20  ||     0.06% 
NE2 Inesistente    13258  ||     39.32% 
 E4 Rifiuta     6815  ||     20.21% 
NE4 Non Quota     442  ||     1.31% 
  I Risponde      502  ||     1.49% 
 E5 Appuntamento    12  ||     0.04% 
    Totale     33715  ||     100.00% 

 
Consistenza Numerica   502  (I) 
N. non rispondenti    33213 (Totale - I) 
Numero sostituzioni   6815 (E4) 

 

Il tasso di risposta è pari a 2.70% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 

(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association for Public Opinion 

Research) 

 

CAWI PANEL 

   Totale Inviti  | 111| 100% 

   Totale Complete | 35 | 31.45% 

 

CAWI FACEBOOK 

Visualizzazioni: 39254 

Click sul link (anche duplicati): 1120 

click unici sul link: 1060 

Complete: 173 

 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che non 

hanno risposto a ciascuna domanda -non sa, non risponde) 

 
d1. Quando lei ha un'opinione in materia ambientale in cui crede molto, cerca mai di convincere i suoi amici, parenti o 

colleghi di lavoro a condividere il suo punto di vista? Questo succede: 
Non sa % ,4 
Base campionaria n 710    

d2. Con quale delle seguenti affermazioni sull’ambiente e l’economia si direbbe maggiormente d’accordo? (ambiente 
versus economia) 

Non sa % 5,3 
Non risponde % ,9 
Base campionaria n 710    

d3. Indichi, in ordine di importanza, due ambiti fra i seguenti nei quali le sembra più urgente prendere iniziative nei 
prossimi anni in Italia - 1° posto  

Non sa % ,1 
Base campionaria n 710    

d4. Indichi, in ordine di importanza, due ambiti fra i seguenti nei quali le sembra più urgente prendere iniziative nei 
prossimi anni in Italia - 2° posto  

Non sa % ,0 
Base campionaria n 709    

d5. Indichi, in ordine di importanza, due ambiti fra i seguenti nei quali le sembra più urgente prendere iniziative nei 
prossimi anni a Modena - 1° posto 

Non sa % 1,1 
Base campionaria n 710 

d6. Indichi, in ordine di importanza, due ambiti fra i seguenti nei quali le sembra più urgente prendere iniziative nei 
prossimi anni a Modena - 2° posto 

Non sa % ,0 
Base campionaria n 702    



d7. [In Italia livello di GRAVITA] Secondo lei quanto è grave la situazione ambientale? (voto 1-10) 
Non sa % 2,3 
Base campionaria n 710    

d8. [A Modena livello di GRAVITA] Secondo lei quanto è grave la situazione ambientale?  (voto 1-10) 
Non sa % 1,3 
Base campionaria n 710    

d9. Secondo Lei il cambiamento climatico è reale o una moda 
Non sa % 1,5 
Base campionaria n 710    
d10. Secondo Lei il cambiamento climatico quanto è grave da 1 a 10?   
Non sa % ,5 
Base campionaria n 710    
d11. Secondo diversi studiosi il cambiamento climatico è determinato sia dall’azione dell’uomo (inquinamento, gas serra 

ecc.) sia dal ciclo della natura che alterna periodi più caldi e più freddi. Per l’idea che si è fatto qual è la causa 
prevalente: 

Non sa % 2,4 
Non risponde % ,1 
Base campionaria n 710    

d12. La soluzione dei problemi ambientali dipende dai comportamenti delle persone, dalle decisioni dei governi, 
dall’economia e dal sistema produttivo. Come metterebbe in ordine queste responsabilità: 1° posto 

Non sa % 1,5 
Base campionaria n 710    

d13. La soluzione dei problemi ambientali dipende dai comportamenti delle persone, dalle decisioni dei governi, 
dall’economia e dal sistema produttivo. Come metterebbe in ordine queste responsabilità: - 2° posto 

Non sa % 0,0 
Base campionaria n 692    

d14. La soluzione dei problemi ambientali dipende dai comportamenti delle persone, dalle decisioni dei governi, 
dall’economia e dal sistema produttivo. Come metterebbe in ordine queste responsabilità: - 3° posto 

Non sa % 0,0 
Base campionaria n 674    

d15. Quale dei seguenti aspetti la frena di più nell’assumere comportamenti quotidiani favorevoli alla tutela 
dell’ambiente? 

Non risponde % 20,1 
Base campionaria n 710    

d16. Quanto è d'accordo con la seguente affermazione: A Modena, dopo tanti anni in cui si è provato a convincere le 
persone a utilizzare meno l’auto privata è ora di introdurre alcune costrizioni, es. strade strette per auto e ampie per 

biciclette, corsie preferenziali per autobus, aumento costo parcheggi ecc. in modo che l’auto non sia vantaggiosa né in 
termini economici né di tempo. (voto 1-10) 

Non sa % 2,4 
Non risponde % ,1 
Base campionaria n 710    

d17. Le propongo ora due affermazioni; indichi con quale è maggiormente d’accordo. Per ottenere più risultati nella 
raccolta differenziata a Modena (premi/penalità versus lavoro culturale/educazione) 

Non saprei % 1,6 
Non risponde % ,6 
Base campionaria n 710    

Secondo Lei a Modena quanto incide sulla qualità dell’aria: (voto da 1 a 10) 
d18. Inquinamento da auto, camion, trasporti in generale 

Non sa % 1,3 
Non risponde % ,2 
Base campionaria n 710    

d19. Inquinamento da parte dell’apparato produttivo e industriale 
Non sa % 2,7 
Non risponde % ,1 
Base campionaria n 710    

d20. Inquinamento da impianti di riscaldamento e raffrescamento 
Non sa % 3,3 
Non risponde % ,2 
Base campionaria n 710    

d21. Inquinamento da rifiuti (inceneritore e smaltimento in generale) 
Non sa % 5,9 
Non risponde % ,6 
Base campionaria n 710    

d22. Inquinamento da allevamenti industriali e in agricoltura (prodotti chimici, lavorazioni ecc.) 
Non sa % 7,1 
Non risponde % ,2 
Base campionaria n 710    

La pubblica amministrazione può incentivare in termini economici alcune azioni utili per l’ambiente e possibili in tempi 
ravvicinati. per ciascuna dovrebbe dirmi quanto la ritiene utile (voto da 1 a 10)    

d23. Installazione pannelli solari su edifici residenziali o produttivi o servizi 
Non sa % 1,1 



Non risponde % 1,2 
Base campionaria n 710    

d24. Installazione contenitori di recupero per l'acqua piovana per l'estate (per giardini o usi non primari come lavare 
l'auto) 

Non sa % 2,7 
Non risponde % ,2 
Base campionaria n 710    

d25. Interventi sugli edifici per il risparmio energetico e per l’isolamento (cappotti, serramenti, intercapedini solai) 
Non sa % 1,3 
Non risponde % ,1 
Base campionaria n 710    

d26. Contenitori per il compost per giardini (villette e condomini) 
Non sa % 3,5 
Non risponde % ,3 
Base campionaria n 710    

d27. Contributi (es. 30 cent a km) a chi sceglie la bicicletta per spostamenti casa-lavoro 
Non sa % 1,5 
Non risponde % ,3 
Base campionaria n 710    

d28. Dismissione dei camini a legna nelle residenze urbane 
Non sa % 8,5 
Non risponde % 1,0 
Base campionaria n 710    

d29. Eliminare l’uso del gas dalle abitazioni (nel riscaldamento, nella produzione di acqua calda, nell’uso cucina) a 
favore dell’energia elettrica 

Non sa % 7,7 
Non risponde % ,8 
Base campionaria n 710    

d30. A Modena si sta sperimentando in Largo Sant’Agostino l’eliminazione del parcheggio e l’inserimento nella zona a 
traffico limitato. Lei sarebbe d’accordo di rendere permanente queste scelte? 

Non sa % 5,8 
Base campionaria n 710    
d31. Lei sarebbe d’accordo di trasformare nei fine settimana la via Emilia centro in area pedonale (con divieto di transito 

a tutte le auto, autocarri, moto)? 
Non sa % 1,0 
Base campionaria n 710    

d32. In generale Lei è d’accordo di estendere le zone pedonali, quelle a traffico limitato e le zone 30 per rendere quelle 
aree più accessibili e favorire la mobilità alternativa alle auto 

Non sa % 3,1 
Base campionaria n 710 

 


